为贯彻落实国家“十三五”规划纲要和《中国制造2025》，按照《关于印发工业和信息化部“十三五”规划体系的通知》(工信厅规(2015)24号)的有关要求，工信部联合发改委、科技部、财政部研究编制了《新材料产业发展指南》(工信部联规(2016)454号，以下简称《指南》)，经国务院同意，于曰前正式印发。《指南》作为“十三五”时期指导新材料产业发展的专项指南，将引导新材料产业健康有序发展。
新材料是指新近发展或正在研发、性能优异的一些材料，如超导、石墨烯、3D打印等前沿材料。按组分可划分为金属材料、无机非金属材料、有机高分子材料、先进复合材料;按材料性分为结构材料、功能材料。
与传统材料相比，新材料具有技术密集、研发投入大、产品附加值高等特点，被认为是本世纪最具发展潜力、最值得布局的领域之一，市场前景看好。而且新材料在新能源汽车、航天军工等新兴领域有广泛应用，随着我国经济结构调整，新材料产业有望受益并迎来新一轮发展。，
　　此外，材料工业正处于转型发展时期，亟需新的发展方向，以推动关键材料升级换代。发展新材料有助于实现材料工业可持续发展，以及加快关键材料转型升级步伐。
　　总体上看，“十二五”期间，新材料产业基本实现了规划目标。产业规模方面，总产值由2010年的0.65万亿元增加到2015年的近2万亿元，年均增速超过24%，基本达到“十二五”预期;创新能力方面，一批填补国内空白的新材料创新成果不断涌现，“十二五”期间，多项国家级技术发明一等奖、科技进步一等奖、自然科学一等奖等均颁发给了新材料领域的技术成果;产业结构方面，一批龙头企业和领军人才不断成长，北京、天津、深圳、宁波等地区初步形成了新材料产业集群，推动了区域产业结构升级和资源整合。通过新型工业化示范基地创建工作，全国已建设了48个新材料领域相关基地，形成了一批发展载体;保障能力方面，重点领域新材料综合保障能力明显提升，化工新材料保障能力达到了63%.高强高韧汽车用钢、硅钢片等国内市场占有率达到90%以上;材料换代方面，发改委、财政部、工信部联合印发了《关键材料升级换代工程实施方案》，推动了新一代信息技术、节能环保、海洋工程等领域部分材料批量生产和规模应用。
　　《指南》从突破重点应用领域急需的新材料、布局一批前沿新材料、强化新材料产业协同创新体系建设、加快重点新材料初期市场培育、突破关键工艺’_用装备制锪、完善新材料产业标准体系、实施：“互联网”+”新材料行动、培育优势企业与人才团队、促进新材料产业特色集聚发展等九个方面提出了重点任务。
　　《指南》提出，“十三五”要深入推进供给侧结构性改革，坚持需求牵引和战略导向，推进材料先行、产用结合，以满足传统产业转型升级、战略性新兴产业发展和重大技术装备急需为主攻方向，着力构建以企业为主体、以高校和科研机构为支撑、军民深度融合、产学研用协同促进的新材料产业t系，着力突破一批新材料品种、关键工艺技术与专用装备，不断提升新材料产业国际竞争力。
　　《指南》明确，到2020年，新材料产业规模化、集聚化发展态势基本形成，突破金属材料、复合材料、先进半导体材料等领域技术装备制约，在碳纤维复合材料、高品质特殊钢、先进轻合金材料等领域实现70种以上重点新材料产业化及应用，建成与我国新材料产业发展水平相匹配的工艺装备保障体系。建成较为完善的新材料标准体系，形成多部门共同推进、国家与地方协调发展的新材料产业发展格局，具有一批有国际影响力的新材料企业。新材料产业的发展，对促进基础材料产业、制造业转型升级起着重要作用，对“十三五”时期国民经济的可持续发展也有积极影响。在利好政策刺激下，新材料产业到“十三五”末市场规模或达万亿元。
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